"暑期工"没劳动合同 ≠ 无法律保障

法院分析大学生打工权益边界

当前正值暑期,不少在校大学生会利用这段时间 打短工;也有部分刚走出校门的大学生,被用人单位 以"实习生"的身份使用,但很多人并没有签订劳动 合同。

那么,他们的权益要如何得到保障? 我国法律又有哪些相关规定?

休学期间全职打工 离职后起纷争

李某是一名在校大学生,2023年8月起申请休学一年,当年10月人职北京一家文化公司在书店从事店员工作,双方未签订书面劳动合同,李某每月固定工资4500元,加班有加班费。

工作近半年后,李某向公司提出 离职。离职后双方因薪酬问题产生纠 纷,李某要求文化公司支付未签订劳 动合同二倍工资差额2万余元、法定 节假日加班费500余元,并返还从其 工资中扣除的押金1500元。双方协 商无果后,李某向北京市西城区人民 法院提起诉讼。

法庭上,文化公司辩称,因为李某为在校大学生,不完全接受公司管理,在公司工作期间属于"实习生",双方系劳务关系,不是劳动关系,所以不同意支付未签订劳动合同二倍工资差额2万余元及其他费用。

法院经审理认为, 李某在人职文

化公司时虽然身份是大学学生,但其 工作期间处于休学状态,客观上不接 受学校的教学管理,且已年满19周岁, 符合法律规定的就业年龄,具备与用 人单位建立劳动关系的行为能力。

根据《劳动合同法》第八十二条 第一款规定:用人单位自用工之日起 超过一个月不满一年未与劳动者订立 书面劳动合同的,应当向劳动者每月 支付二倍的工资。

根据《劳动法》第四十四条规定: 法定休假日安排劳动者工作的, 支付不低于工资的百分之三百的工资 报酬。

最终,法院判决文化公司支付李 某工作期间未签订劳动合同二倍工资 差额 2 万余元,法定节假日加班费 500余元,并责令退还押金 1500元。

一审判决后,文化公司不服提起 上诉,二审维持了原判,目前判决已 生效。

在校大学生暑期打工 一般不构成劳动关系

在读大学生暑假打个"短工"或 者找个单位去"实习",这样的法律 关系正常情况下是否构成劳动关系?

法官介绍,如果在校大学生只是 利用暑假打一个短期工,获得社会经 验的同时,也获取正常的经济报酬, 这样的用工行为属于劳务关系,不需 要签订劳动合同。

不签订劳动合同,并不意味着大学生的权益就不受法律保障。双方可签订劳务合同,约定工作时间、地点、劳务范畴、报酬支付方式等。若未签订劳务合同,也可通过聊天记录等方式进行约定。

法官介绍,劳动关系和劳务关系 最主要的区别在于:

劳动关系由《劳动法》《劳动合 同法》等规范,劳动者需接受用人单 位管理,存在人身隶属关系。

劳务关系主要由《民法典》调整,以双方约定为主,无行政隶属关系,自由度较高。

在校大学生暑假打工期间受伤该 么办?

、公办: 法官表示,由于在校大学生与用 人单位不构成劳动关系,因此不属于《工伤保险条例》调整的范畴,不能认定为工伤。但依据我国《民法典》第一千一百九十二条规定:提供劳务一方因劳务受到损害的,根据双方各自的过错承担相应的责任。

针对有用人单位以"实习生"名 义用工的情况,法官表示,司法上会 根据实际情况来认定具体劳动关系, 比如在校大学生根据学校的教学计划 到一个单位实习,那就是标准的"实 习生"。

但如果大学生已经毕业,或者像上述案例中处于休学期间的大学生,完全接受用人单位的管理,从事的工作也和正式职工一样,那就可能构成劳动关系,用人单位需要和劳动者依法签订劳动合同,确保劳动者的合法权益,否则就可能要承担民事赔偿的不利后果。

法官提醒广大求职者,劳动者有 权要求用人单位签订劳动合同。同时, 提醒用人单位,签约是法定义务,是对 企业和员工权益的双重保障。

(整理自"央视新闻")

以案说法

孩子在暑托班里伤了人,谁来赔偿?

□ 通讯员 海苏云

暑假期间,孩子们欢天喜地,不少家长却因为孩子看护问题而忧心忡忡。暑托班的出现缓解了家长的看护压力,但安全隐患的存在仍然牵动家长的心。如果孩子在暑托班里伤了人,该由谁承担责任?上海市崇明区人民检察院检察官结合我国《民法典》相关规定做出解析。

老张与妻子工作都非常忙碌,读小学的儿子小张即将放暑假,暑期看护成了困扰两人的难题。经邻居介绍,老张了解到小区附近新开了一个暑托班,不仅能够给小朋友们提供玩乐的场所,还能看护他们写作业。与妻子商量后,老张给小张报名了这个暑托班。

一天户外活动时,小张与小朋友们 追逐打闹,玩闹的过程中,小张不小心 撞到了正常路过的路人老李,导致老李 摔倒后骨折。老李要求暑托班赔偿医药 费等损失。暑托班认为,是老张的儿子 小张撞伤了老李,理应由老张赔偿老李 的损失。

那么,老张是否应当赔偿老李的医 药费等损失呢?

根据我国《民法典》第一千一百八

十九条规定: 无民事行为能力人、限制 民事行为能力人造成他人损害, 监护人 将监护职责委托给他人的, 监护人应当 承担侵权责任; 受托人有过错的, 承担 相应的责任。

小张将正常路过的路人老李撞伤, 他的行为存在过错,作为小张监护人的 老张应当承担侵权责任。

不过,这并不意味暑托班不需要承担任何责任。暑托班作为暂时承担监护职责的受托人,在托管期间、托管职责范围内,负有对学生教育、管理、保护的义务。该纠纷中,暑托班在托管期间没有对学生进行有效管理,任凭他们追逐打闹,致使小张撞伤了老李,根据《民法典》的相关规定,暑托班也应当承担相应的责任。

检察官提醒>>>

孩子出事,最揪心的是父母。家长们在选择托管机构时,务必检查机构的资质、环境、管理等情况。机构在日常更要加强安全管理,做好孩子们的安全保障工作。唯有家长谨慎、机构尽责、法律护航,才能让孩子们度过一个平安、快乐的假期。

青春动态

年轻的事业如何干?

人工智能领域青年人才相聚市民圆桌会

□ 记者 王葳然

本报讯 人工智能是年轻的事业,也是年轻人的事业。近期,上海市青年发展"十五五"规划人民建议征集市民圆桌会在张江科学之门举办,来自人工智能领域的青年围绕行业发展与青年成长等议题展开热议,为上海市青年发展"十五五"规划融入青春智慧。

会议现场,AI 时代上海青年的"机遇和挑战"首先成为焦点话题。圆桌会上,国家科技部创新人才、上海泽阳科技董事长张元刚表示,抢先参与和定义人工智能产业的青年赛道是重中之重。"建议青年抓住产业重点,探索推动人工智能与产业发展深度融合。"他说道,"同时也要探索'冷门机遇',抓住青春经济消费方向,将人工智能与'谷子经济''海派文化'等创意设计紧密结合。"

而当 AI 从玩具升级为工具,在带给人方便的同时,也产生 AI 幻觉、价值观和技术判断等争议。面对这些"暗刺",复旦大学国际关系与公共事务学院教授、数字与移动治理实验室主任郑磊提出,要谨慎对待,并需培养学生"提出问题""发现问题"的能力,"在这一时代真正实现人机共生、人机

协同。"

此外,知氏教育集团董事长、全国 青联委员、市青联常委徐默涵认为,人 工智能正在重塑学习: "教育工作者、 科技企业以及相关部门要加强合作,共 同推动人工智能与教育的深度融合,并 从教育伦理的角度,加强数据确权、持 续推动教育普惠、教育公平。"

"在'十五五'这样的关键节点,我们希望建设更多的创业课程,有更多的创业学校,让人工智能的基础知识科普到更多的大学生。"从最初十平方米不到的办公室,到如今不断成长,专注于全球"硬科技"的创业者,潮宿科技创始人林璐分享了连续三届参与人工智能大会之后的想法。

对许多青年来说,"拦路虎"不是技术能力,而是资金、指导和支持。 "00后"开发者、RollingAI 顾问谭逸蓝希望能够在人工智能领域建立起青年的 "成长标准":"比如提供给青年更多参与社会联结的机会,政企可以开放一部分的课题,帮助学生进行落地实践。"

团市委相关负责人表示,将认真梳理本次圆桌会收集到的建议,将青年智慧融入规划编制的各个环节,推动人工智能技术更好地服务青年成长,让上海成为青年逐梦人工智能时代的热土。